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Előfizetési árak .
Melybe# és postán küldve

Egy évi* lí> frt. Negyed ívre 8 ft 60 kr.
Fél érre 6 . Egyes asáa — „ 6 „ 
Előfizetési pénz g minden köslemény : 
fo-piacz, VtiC8EY-h4z, fóldseint a szer­

kesztőségbe bérmentve küldendők.

•*?

Előfizethetni helyben: 
TELEGDI K. LAJOS és iQ. C8A.THY 
KABOLY könyvkereekedésdben s » 
szerkesztőségnél. Egyéb üt t & poetAoiv» 

tatok utján.

jr Hirdetési díj:

POLITIKAI 6S KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
dekreeiM-vIdékl „független»égi párt“ küslüeye^ljy

Megjeleli hetenkint ötször : hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

/5Z.S'

Ölhasiiboe petitserért 6 kr. 
Nagyobb terjedelmű, mint esintén több 
izbeíi hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért.

&

Bélyegül): minden beigtatáeért killőn
SO kr.

„Nyíl t-té rw-en megjelenő közlemény 
minden petit sora 16 kr.

Név* vagy bérmentetlsnül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adateak 

vissza. ü

Széttekintés-
— márcz. 30.

Az angol parlament feloszlott; a 
királynő trónbeszédében kifejezte: „vi­
szonyaim a külhatalmakhoz barátságo­
sak s kedvezők Európa nyugalmának 
fentartására.“ — Nyolcz-tiz nappal e 
trónbeszéd előtt Beaconsfield lord pedig 
ellenkezőleg odanyilatkozott, hogy Eu­
rópa sorsa válságos, a közeljövőben vé­
res báberuk állnak. Különböző értelmű 
és intentiéju diplomatiai nyilatkozatok, 
melyeket az egyszerű halandó még ak­
kor sem érthetne meg, ha talán egyér­
telműek volnának.

A parlament bezárásával nagyobb- 
nagyobb tért foglalnak el a választási 
mozgalmak. Konzervatívok, liberálisok 
kibontották zászlójukat; — érdekes,
hogy a választások zaja Ausztria nevét 
sűrűn hallatja. Gladstone a liberálisok 
első szónoka a szabadság ügyéért Ausz­
triát vádolja ; állítja, hogy minisztersége 
idejében bármily külpolitikai lépést is 
tett, mihelyt a szabadság kérdése merült 
fel, az osztrák kormányt rendesen ma­
gával szemben találta. A konservativek 
pártját fogják az osztrákoknak és a kon­
servativek támogatására szánták összes 
befolyásukat az angol ultramontánok is, 
— pedig dehogy van igazuk ? ! mi ma­
gyarok ezt legjobban tudjuk és érezzük.

Erancziaországban a kormány a 
szerzetesek ügyeire vonatkozó kérdés 
megoldásával foglalkozik. A jezsuiták­
nak ezúttal aligha fel nem lesz adva az 
utolsó kenet. A franczia kormány törek­
vése az országból az idegen szerzetese­
ket kiutasítani, az einem ismert szerze­
tek franczia tagjait közigazgatási utón 
megrendszabályozni, rövid határidő alatt 
minden szerzet alapszabályait hatósági­
lag megvizsgáltatni s azok ellen, melyek 
alapszabályaikat be nem nyújtották, vagy 
el nem ismertettek erélyes eljárást venni 
foganatba. E mozgalom eredménye egy­
felől az, hogy az úgynevezett reakczio- 
nárius ügyelő jogászbizottság összeült s 
nyilatkozat kiadását határozta el, mely­
ben a kormánynak az egyházi rendek 
ellen teendő ezen intézkedéseit törvény­
teleneknek fogja mondani; másfelől egy 
kedves hír szerint az is következménye, 
hogy az idegen jezsuiták jó része Ausz- 
tria-Magyarországba készül beköltözni, j 
Mintha bizony nem laknék itt elég je­
zsuita ?!

Olaszország leskelődik. Az Italia 
irredenta alapszabályai második czikké- 
nek közölt tartalma az, hogy mindenek 
előtt Trient és Trieszt elfoglalásának 
tervét kell foganatosítani, ezt Olaszor­
szág biztonsága kívánja. Megveti a kor­
mány hivatalos lapját, mely Ausztria- 
Magyarország kézasókolására szokott si­
etni, pedig igaztalanul. Olaszország les­
kelődik, Az angol választások eredmé­
nyétől ugyanazt várja az egész Olaszor­
szág, mint az irredentisták. Kormány- 
párti, jobboldali, köztársasági újság"egy­
formán kívánja az angol liberálisok győ­
zelmét. Jól estek nekik a Gladstone 
szavai, melyek Ausztria külpolitikáját, 
fejedelmét és minisztereit vádolják. —

Miért ? Ebben actiót látnak maguk mel­
lett Ausztria ellen hóditási ezéljuk el­
érésére.

Ha valósulna az olaszok föltevése, 
melyszerint Angliában a liberiáíisok 
győznének s ezek a szerintök is gyű­
lölt Ausztriával szemben hóditási vá­
gyakat elősegítik, akkor kész ismét a

melyben Ausztria (vagy másként), a kö­
zös monarchia érdekéért kitudja megint 
hány véráldozat és mennyi magyar pénz 
fog föláldoztatni ?

Mindig igazság volt s az is marad, 
hogy ha a mérleg egyik serpenyője fent 
áll, ugyanakkor a másik alant vau. — 
Bismark politikája, Németország társa­
dalma mérlegének egyik serpenyőjét, a 
kifejtett katonai hatalom egész súlyának 
odavetése által, biztos alapra tette le, 
de a morális és vagyoni követelmények 
kérdése hozzáférhetlen, szédítő magas­
ságra tolattak. A katonai hatalom biztos 
talajon áll, a mérlegben sok százezer ka­
tona, sok ágyú- temérdek puska van; 
sőt a katonaság béke és hadi létszámá­
nak fölemelése legújabban is megsza­
vaztatott. — Németország ólálkodik. — 
Francziaországtól fél, Oroszországot mog-

valamely forradalmi pártnak, azt még
idáig oly nyíltan egy párt sem ismerte 
-el, mint a nihilisták, sőt e czél rendesen 
titkolva volt. A fotradalmárok titkolták 
a lényeget s személy őket tolták előtérbe. 
A nihillisták hogy beszélnek ? Társula­
tunk minden tagja egy-egy elitéit. Nin­
csenek sem önös érdekei, magán ügyei,

háberu egy Trient és Trieszt fölött, érzelmei, kötelezettségei, sem vagyona,
sem neve, mert egy gondolat egy szén 
vedély, egy érdek foglalja el: a forra­
dalom. A forradalmár teljes leikéből sza­
kit minden 'szolgai intézménnyel, a mü­
veit világgal, minden törvénnyel, azok­
kal a törvényekkel, a melyeket általá­
ban érvényeseknek ismer a jelen társa­
dalom rendje. — Nyiltan bevallja, hogy 
először mindent leakar rombolni. Miért ? 
mert radikális ujjitással hiszi a szabad­
ság ügyét fel virágoz tathatni. Mintha csak 
a költészet mezején járnánk s nem tár­
sadalmi téren, mintha Petőfit hallanék : 
„Fölszoktak gyújtani egész mezőt s lesz 
égés által ez gyümölcsözőbb.“

A fejedelmek- kormányzók bent ter­
mékeny, künt dicsőséges uralkodásról, a 
béke és Európa nyugalmának fenntartá­
sáról beszélnek, de folyvást barczolnak 
és hódítanak, Anglia csakúgy, mint Musz

sülyedés: melyben a magyarság veszíti lábai
alól az Sstalajt; melyben az uzsorások kin 
cseket halmoznak össze a a munkát hasztalan 
kereső a nyomortól megszabadító pisztoly után 
nyúl. Melyben éhezik a részül fizetett hivatal­
nok, közpénzeket sikkaszt az adósságok háló­
jába keveredett tisztviselő, falvak egész lakos­
ságát Juttatja tönkre az adóvégrehajtás kímé­
letlenségei ; melyben nyomorúságos az admi- 
nisztráezió, méregdrága a perlekedés, önkény- 
hedők a közbiztonsági közegek : melyben ha­
mupipőke a képzőművészet, tengŐdés az iro­
dalmi élet, koldustarisznya a nemzeti czimer; 
melyben vándorbotot ragad a föld népe és 
ősei fészkéből tönkrejutva távozik az egykor 
magyar nagybirtokos osztály ; melyben drága 
áron kínálják a mindennapi élelem czikkeit 
és olcsón a magát eladó becstelenség bá­
jait............. Sötét képe az elijesztő valóság­
nak, melynek számtalan ré-zletét ki győzné 
felsorolni ?

Egy kis helyi érdek.
Oebreczen, márcz. 30. 

Sokszor jutottunk már azon kényszer 
helyzetbe, hogy Debreezen városa szemátjé-

ods vetődik ; pedig nagyon sokan vetődnek 
oda, s a közönség elé táruló példás r e n d (?) 
bizony dicséri a gazdát.

Miképen tudja elszivelni Debreezen vá­
rosának tanácsa azt, a mit bizonyára a kutya- 
bagosi bőles elöljáróság sem tűrne meg, hogy a 
főpiaet közvetlen közelében évek hosszú során át 
egy oly uteza tartassák fenn a hatóság tudomásá­
val, melyben a közlekedés csak azon oknál fog­
va lehetetlen, mert ott télen végtől végig a leg­
undokabb hulladékokból képződött sár van, 
valóságos cloáka, nyáron pedig a nap melege 
folytán természetszerűleg előállott büzltödt ki­
gőzölgés riasztja vissza az arra menni akarót.

Ez az uteza pedig a halpiacz-utcza.
Részünkről e tekintetben nem adhatunk 

jobb tanácsot ezúttal annál, hogy leghelye­
sebb volna ezen utczának, melyre különben 
sincs szükség, azonnali eizáratása.

Távol áll tőlünk a gondolat, bogy mi 
kötekedés viszketegeből támadjunk meg b ír- 
kit vagy bárkiket, s ezt jónak látjuk most figye­
lembe ajánlani, mivel a túloldalról mindennek lapaakbaa hasábokat kellett szentelni;' lkalommal tal’41kozunk azou t-dda|| h 

nem örömest tettük. S hogy ezúttal is a sze- ok néi!t6l t4madtünk meg mindenkit

tanulta gyűlölni és e gyűlölet, s nem^ kaország. — A nép békét óhajt és bé- 
az őszinte barátság eredménye a né-; kével kecsegtetik, biztatják, mégis a 
met-osztrák-magyar szövetség is. | harcz örökös. Váljon mikor lesz az, mi-

Orosz és Törökország után csak-; dőa először legalább is csak az alkot­
nom Németországban legrendetlenebb, leg-jmányos államokban — a nép fog hatá- 
megoldatlanabb a társadalmi kérdés épen rozni ? ? ? 
a czivilizáczió hatása miatt. A szoczia-
listák majdnem az orosz nihilistákéhoz 
hasonló mozgalmat tudtak és tudnak föl­
kelteni. — Franczia-félelem, Orosz-gyű­
lölet, a társadalmi kérdések rendezetlen­
sége kezdik Németországot is látszólag 
megfontolásra vezetni. Komoly szövetsé­
get köt és társadalmában az egyházi 
kérdések élét (legalább) tompítja. Igaz, 
bogy XIII. Leo pápa a kölni érsek ut­
ján kijelentette belenyugvását, hogy ezu­
tán a lelkész! kinevezések az állam kor­
mányhoz bejelentessenek, — de evvel 
szemben a most már óvatosnak látszó 
kormány is azon praegnans törvények 
megsemmisítéséről beszél, melyek hivatva 
lettek volna az egyház államiságát a po­
litikai államban nullifioalui. A zsarnokok 
összeférnek ! Czéljuk közös.

Oroszország ? Oroszországban a dik­
tátor Loris-Melicof kiáltványa (kelt 1880 
febr. 14-ről) azt beszéli, hogy „a felsé­
ges császár megszentelt személye ellen 
oly időben törekszenek, midőn minden

— A képviselőhöz nak holnap 
szerdán ülése lesz, melyen több szentesített 
törvényczikk fog kihirdette!« és néhány tör­
vényjavaslat előterjesztetni.

métről fog szólni az ének, egyáltalában nem 
mi vagyunk az okai.

Mindenekelőtt a város tisztelt tanácsa 
érdemli meg, hogy czikkünk elején kiemeljük 
azon valóban üdvös és a közegészség szem­
pontjából dicséretes intézkedését, melyszerint I 
rendeletben kiadta a múlt évben a város ház­
zal bíró összes polgárainak, hogy házaik tájé­
kát s a ház udvarát tisztán tartsák. Az udva­
rokén netán felhalmozott szemetet kovakftma- 
rább kihordják, hogy igy a levegő tiszta, 
megferlóztetve ne legyen. Hogy e rendelet 
pontosan meg is tartassák — úgy értesülünk 
— arról gondoskodva van, és szigorú büntetés 
éri azon háztulajdonost, ki a tilalom ellen cse­
lekedni mer.

Hivatásunk tudatában csak kötelességet 
vélünk teljesíteni, u dőu a város közönsége s 
közegészség ügye érdekében emeltünk a eme­
lünk jövőben is szót, s váljon hogy erre most 
nem volt volna elegendő ok : azt ítélje meg 
Debreezen város közönsége.

Külföldi szemle.

A közegészség ügyben követett ezen el- 
- A közép tanod ni oktatásról szóló!jál.isát a taná;.snak lehe[ nléltáDT0lni, s5t di.

törvényjavaslatot — sem a kormány, sem kü-j ... 
lönttsen Trefort Ágoston kultuszminiszter nem I cserul 19> mert hiszen mai napság a kötelesség 
szándékozik ezen ülésszak hátralevő részében | teljesítés már dicséretet arogái magának. Azen- 
letárgyaltatni, a mire egyébiránt idő nem is ban hát a dicséret csak is eddig tart. A íisz-
igen lenne. Hogy a képviselőház elé mégis 
benyújtott : annak fő s majdnem egyedüli oka 
az volt, hogy ekként a nyilvánosság elé jutva, 
az érdeklztt köröknek s a szakférfiaknak al­
kalmuk legyen ezzel közelebbről foglalkozni.

— A közös pénzügyminiszteri “ .. , 1 ,tárczát Szlávy József a képviselőház elnöke a 8^klrul W*eru ™mányra tett szert, mely
> — 1 . » > . ....... . . . ci ortnf m not mái* J .. 1 — —? I 1

telt városi tanács, ha meglátja is néha napján 
mások szemében a szálkát, a magáéban leg­
gyakrabban feledi. Szántszándék kal-é, vagy 
akaratlanul vollaképen tudni nem lehet ; any- 
nyi mindazonáltal tény, hogy ezen gyakori 
feledékenysége által a város ismét egy, két-

költségvetés tárgyalásának befejezte után fogj 
átvenni. A költségvetés tárgyalása alatt nem 
hagyja el az elnöki széket.

szerint most már nemcsak a debreczeni kol­
bász, hanem a debreczeni számét is 
hírnevessé vált.

Hát miképen is lehetne egy gondos, elő- • 
relátó, a város iakossainak érdekét szivén vi-— Báró Simonyi Lajos, megbíz , 

h íd oldalról nyert értesülés szerint, vissza |86 ^ tanácsnak megtűrni azt, hogy a város

— A német félhivatalos sajtó nagy figye­
lemmel kíséri az angol választási mozgalma­
kat, és sokat foglalkozik az Ausztria-MagyÍr­
ország ellen intézett támadásokkal. A Noidd. 
AUg. Z g. kiemeli, hogy a liberálisok a mos­
tani kormány főbűnének azt tartják, hogy 
Ausztriához hajlik. E német lap eiélvesen vé­
delmébe fogadja a bécsi politikát > kiemeli, 
hogy Graldstone heves kifakadásai saj*t pártja 
kebelében nem találtak viszhangra. Sőt ellen­
kezőleg a liberálisok is visszaút ásítják a:, ok at.

— A török kormány engedákenvj-ége nem 
volt elég, hogy akár a görög, akár a monte­
negrói kérdés, békés megoldásra juttassa. — 
Mindkét ország különös igényeket emel és igy 
tehát Montenegró az albánokkal majd csak 
maga lesz kénytelen elbánni. Erre nézve siű- 
pen készülnek az elŐmozdulatok. Csetinvébői 
értesül „Fester Lloyd“, hogy a koiasini határ 
őrség jelentése szerint két nap óta mozdula­
tokat tettek a Grusinye környékén táborozó 
albánok. Ali pass , Jusszuf bej és A herd i .* 
a liga vezérei szintén a táborba árkotu k. A 
montenegrói fejedelem ennek következtében 
elrendelte a Ve1 ka és Piperi vidékén összpon­
tosított csapatok megszaporitá^át. Podgvricába 
négy zászlóaljat küldenek Bozso Petrolic* pa­
rancsnoksága alatt.

— Az OrOSZ közélet egyhangúságát (hó-
rendek készülődnek a legnemesebb j ak,ir vonulni az (Ín tanácskozásoktól, a melye- I kellő közepében, a „Bika“ vendéglő honjlok- uaPok aem történt merénylet!) tegnap I 
utalkodó bent termékeny kiinf keí az, egyesült ellenzék és pártonkivüliek a Zala előtt egy undort gerjesztő, bűzt terjesztő 
, . 1 i 1 - , or , I húsvéti szünetek után folytatni szándékoznak,dicsőséges kormányának 25 éves; 1

jubilaeumát mebünuepelni sat.“ Erre aa. 
orosz forradalmi bizottság kiáltványt bo- í

zavarta Kiewben egy- lövés. Staber tábornok ' - 
len merénylet töitént, mely sikertelen maradt 
s intézője e szavakkal : „Bocsánat, nem ön .aganéjdomb évről-éyre bpazantsa a közönséget,

■ o ‘ > I » 1 »V I v F ~~ 'J -r~-r ’ —zrr-- : jiU'jwauoi, II'
inficialja a levegőt, s adja ki a szegénységi bi-. igazi!“ — elmenekült. — Pétervárott az utób 

Mi Magyarország most, tizenkét évi, ttoeyitványt egy Debreezen városi hatóságról, : bi napokban ismét kiáltványok jelentek meg.
csát a szabad franczia nemzethez segé- nemzeti önkormányzat után ? E kérdésre a kö-j mely szereli magát eselről-esetre a haladás Tegnap éjjel a rendőrség újra uagy uibilista • 
Ívért, a fojtogatott orosz nép érdekében, ; T®.tkez$ 1,6 kéPPel viaszolhatni. Egy pusztuló j korárai együtt haladónak tekintetni, s mely- fedezett föl.
majd megismerteti a világgal alapszabá-! defi™’itek hTnárjába “'vezettetve az ^sttrák ér- í “ek keb"lében van eS.V »Szépészeti és épité- — A. franczia kormány ma kedd-u hir- 
lyait, végül bemulatja minden részletei-! dekek jirsza.ag'án marháit “k“»£yS-11«gy „közegészségügyi“ stb. bizottság. j^ken Äuik vH

ben szolgálati szabályzatait IS. ,saggal. miniszteri omnipolencziival, a parii- Miképen tudja megtűrni egy hatóság sa- enne megye főnöke felszántotta a V’i'.ersi
Sohasem volt forradalmi párt oly mentánsmus torzképével; odadobva játéklab-! ját házának (tudniillik a melyben nappal a egyetemen alkalmazott idegen jezsuitákat hogy 

nyílt, oly őszinte, mint az orosz nihilig- j * Té8're"aJtá hatalomnak, mely azért lát-! k;Tatajog órákat tölti) varvis a városházának távozzanak Francziaországból. A jezsuiták is 
ták, Ha tényleg a társadalmi rend fel- j Z pén^  ̂ -»S.“!i ^ a szintén bűzös kigőzölgést terjesztő S^r^Ué
foigalása, a politikai alkotmány (olyan bársonyszékeken. Egy pusztuló állam, mely-, szemétdombokat, azt a bábeli rendetlenséget, : kifejezéseket használt böjti beszédjeiben a 
a milyen) megsemmisítése volt IS a czélja ben aa elszegőnyedé-isel lépést tart az erkölcsi j mely rögtön szemébe ötlik az illetőnek, a ki köztársaság ellen, hogy hallgatói hangosan tií -

A „DEBRECZE N“ T A B C Z A J L

— Elbeszélés.
Irta: Szaiatnay László.

(Vége.)

Karadi előőrsi szolgálaton voll, s az el- j 
lenség kémlelésére indult, és miután kiindu-1 
lási vonalából nem sokat tért el, meglepte: madták meg a muszka előőrsöket és szoriták 
kedveseit. j a falu felé.

„Honvéd ! Honvéd . kiálták. A nemes mén több golyótól találva vég- , hoz vitette, és bár ő is több sebből vérzett,
Csakugyan honvédek voltak, ezek tá- erejét feszité meg, de már nem birta gazdáját, i de azért meghatva nézte a szegény Rózsikét-
ik mtttr muszka előörsftlr Pt ú« «»nriiál* n L-U ..Lvír. n 1.1 „Zt —1___

Hiába igaz az a példabeszéd :
„Rósz pénz nem vész el!“
Késő éj volt, midőn Karádiné lefekvésre 

gondolt, s még azután is soká volt ébren szive 
lelke messze távol járt férje után.

Az éj csendjében egyszerre lovak tompa 
dobogására és fegyveresőrejre ébredt fel ; 
ijedve kezdett öltözni, s félelme még nagyobb 
lett, — midőn lépteket hallott szobája felé 
közeledni.

Ki lehet az ? Hogy jöhetett be ? Ki nyit­
hatta ki a zárt ajtókat.

A léptek egész ajtajáig értek, mely be 
volt zárra. Most csendes hang hallatszott.

— Én vagyok egyetlen «zerelmem, —
nyisd ki!

Ki írhatja le a szerető nő örömét, meg­
lepetését, midőn a hangban férje szavait Sa­
nierte fel.

Egy másod perez alatt egymás szivén 
nyugodtak, a örömtől zokogó hangon csókoló 
Össze a deli férjet. j

De fájdalom, ez csak alig egy óráig tar­
tott, a katonának szolgálatban se felesége, se 
gyermeke, minden a parancs, és azt teljesí­
teni kell.

Kevés pihenés után a huszár-csapat el­
távozott.

Itt volt Virág őrmester is, és gondolhat­
juk, hogy ő is talált alkalmat Rózsival be­
szélni.

A másnap még szomorúbb volt a Karádi 
ház lakóira, s oly lehangolt szomorú volt még 
az utolsó cseléd is, mintha valami szomorúsá­
got vártak volna.

A délelőtti órákban ismét hangzott a 
fegyverzörej. Orosz csapatok lepték el a falut, 
s a tisztek ezek közül is, az egyetlen Iri há­
tat, a Karádiét szállták meg.

Követelve paranosolólag léptek fel. Volt 
minden, étel és italban nem szűkölködtek, 
egyébbel ők nem törődtek.

Karádiné elzárkózott gyermekével, nem 
is mutatta magát.

R izsi s a többi cseléd szolgálta kiekó- 
ezos bősöket.

Vígan voltak a tiszt urak, de vigságuk 
nem -oka tartott, m-rt csakhamar erős fegy- 
verttiz riasztó -sét Őket.

A meglepett muszkák nehezen szedték 
össze magukat, — de midőn ez megtörtént, 
erős állást vettek a faluban, és váriák a tá­
madást.

A honvédek mint mindent romboló láva 
tömeg, rohantak a falut megszállva tartó oro­
szokra.

Iszonyú hurcz fejlődött ki.
Csaknem minden házat külön kellett el 

foglalni, s már már vissza lettek volna nyomva 
a tulszámu muszkától, midőn a harezoló tömeg 
közzé egy csapat huszár rontott Karádi vezény­
lete alatt.

A Karádi háza előtt meglehetős térsége 
volt a falunak, s iit volt legerősebb a haroz. 
Itt iszonyú sorttizzel fogadták a huszárokat, 
mely nem egyet elejtett közzüiök. Ezek közt 
volt Virág őrmester is.

Szivét fúrta át a muszka golyó. Karádi 
is érzett sérülést, de azt fel sem vére mint 
sebesült oroszlán tört az ellen sorai közzé iszo­
nyú mészárlást téve abban.

Együtt harczolt a honvéd a huszárral s 
végre is a muszka kezdett hátrálni.

Karádi újabb rohamra vezette huszárait, 
de e perezben lova összerogyott.

Midőn a kapitány lehanyatlását látták | ségbeesésését. 
ádáz bar ez fejlett ki, de Karádi felugrott s Tisztességesen eltemetette azt Mák Ban-
gyalog folytatta iszonyú csapásait; —néhány 
honvéd harczolt mellette, ezek közt megös- 
merte Mák Bandit is.

Ösmerlek Bandi 1 derék ember vagy !
Talán ez menté meg éleiét mert a be- testét a Tiszából.

díva! együtt.
A szegény Rózsi, a szép falu rózsája, 

napokig eljárt a kopár sirhoz, mig egyszer 
eltűnt, csak nehány nap múlva fogták ki holt-

tyárból lett hős, örömtől büszke arczc^al né­
zett a kapitányra, és épen egy muszka fejét 
üté szét buzogánnyá fordított puska agyával 
midőn észre vette, hogy egy orosz tiszt Ka- 
rádit ozéiba vette.

Nem gondolva semmivel a lövés elibe 
ugrott.

Karádi meg volt mentve. De a betyár 
elveszett, hanem vég erejével keresztül szúrta 
gyilkosát.

Szegény Mák Bandi más emléket is adott 
tehát nemcsak a kardot.

Karádit mélyen meghatotta az egyszerű 
ember önfeláldozása, de nem volt idő elmél­
kedésre, mert már igy is több sebből vérzett 
s gyengülni érzé erejét.

A honvédek győztek, a kis falu mely 
színhelye volt e kicsi de véres harcznak, csak­
hamar vigalom tanyájává lett.

A holtak efhurczoltattak a sebesültek 
felszedettek.

Karádi a Virág András holttestét magá-

Nem tudta túl élni szerencsétlen kedvesét. 
Karádiné, Virág András mellé temetette, 

ha az életben nem egyesülhettek legalább ha­
láluk után nyugodjanak együtt

Hány lehet 1 hány vau a társadalom al­
sóbb rétegeiben oly jellem, oly becsületes szív, 
mely ha túl nem is haladja, de bizonyosan 
felér a hir, születés, név által nagy léleknek 
tüntetett országos nagy jellemekkel ? 1 

Bizonnyal van elég 1 
De ezt nem tudjuk, est nem akarjuk 

tudni, mert ők sokkal kissebb pontok, miut 
hogy észre vegyük, vagy feltételezzük rólok, 
hogy érezni ezek is tudnak !

Karádi szerencsésen túlélte a forradal­
mat, és sikerült Komáromba bejutni, s igy 
elkerülte az oly számosak szerencsétlenségéí, 
kik nagy része még ma is einli a gazárulás 
által nyert testi lelki keserveket.

Ezután csak családjának élt semmi hi­
vatalt többé nem válalt.
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tekestak. As zngerii sxékssegyhátban Forbes 
jesaaife szintén a szószékről támadta meg 
kormányt. A beszéd végeztével felszólalt 
ezéke»<>eyliax plébánosa a tiltakozott a besxéd 
eseileme és etálja ellen.

— A politikai élet ünnepi csendjét as 
idei buirét »IhAmával egyedül as angol vá­
lasztási mozgalmak zaja szakítja meg. Egyes 
Tálasstdkerületekben már hnsvét másodnapján 
megejtetett a választás ; a nagy többség azon 
ban csak pár nappal később választ. Termé­
szetes hát, bogy most történnek a legnagyobb 
erőlködések, s az ünnepek maitárai még nehány 
fontosabb manifesztáezié várható ál angol po­
litikai világ vezéregyénei részéről.

A fővárosból.
+ A király az árki gör. kith, hitközsg- 

cek iskolaépítésére 100 irtot adományozott.
-f- Az egyetem jnbileumára a hit tani kar 

is nevez ki tiszteleti tudorokét. — Ezek közt 
rsn Tárkányi Béla apátkanonek is.

+ Az'egy éves önkéntesek tavaszi elő­
léptetése f. hó 24-én megtörtént.

+ SajtÓpÖr. Pap Gyula oki. tanár teg­
napelőtt nyújtotta be vádlevelét a „Független­
ség“ é.< „Cyankali“ czimü lapok elleni rágal­
mazás! keresetében.

+ Elhalasztott lóverseny. Az uj sport­
egyesület által husvét máaodnapjára Békés­
csabára hirdetett akadály verseny-meeting és 
gslamblörés bizonytalan időre elhaiastatott, mi­
vel a lovakat a hoszau tartó hideg és kemény 
talaj miatt mindeddig még nem sikerült kellő 
conditióba idomítani.

ellenfelénél snlyos fejese volt a attól fején sú­
lyos sérülést ssenredelt. A tettes elmenekült, 
de ngyanason éjen elfogatott és átadatott a 
törvényszéknek. Orbánnak sebe életveszélyes

ÚJDONSÁGOK.

este

a napokban 
Az aláírási

Vidék.
(A nagyváradi) 48-as kör 

tartja meg alakuló közgyűlését, 
ivek hétfőn szedettek be.

(Az aradi iparkiállltásra), melyet az ot­
tani ipartársnlat augusztus havában rendez, 
megindultak az előkészületek, A vidéki gaz­
dák és termelők, agy az ipartársulatok már 
megkerestelek a kiállításban való résztvevős 
iránt, az aradi iparosok a jövő héten fognak 
egyenkint megkerestetni bejelentéseik megté 
tele végett.

(Postarablás.) Batén folyó hó 25-én dél­
után 4 órakor az andocsi kocsipostát négy ál- 
nrczos rabló megtámadta és kirabolta. Hogy 
tartalmazott-e a kocsi pénzes leveleket, s hogv 
mennyi volt az elrabolt összeg, szóval a ki­
merítő tudósítást holnapra Ígérik közien!.

(Orvtámadás.) Nagyváradon tegnapelőtt 
este egy Orbán nevű kőmives hazafelé tartott, 

útjában egy, ott reá leselkedő haragosa ál-[iszákos

A feltámadás ünnepét szombaton 
6 órakor nagyszáma közönség finnepelie meg 
» helybeli kzth. templomban. A szertartás » 
szokásos egyházi ünnepélyességgel ment végbe. 
A szertartást kisprépost nagyságos Huzli Ká­
roly nr személyesen vezette fényes segédlet­
tel. — Emelte az ünnepélyességet a szokásos 
katonai diazőrség a a felsőbb rangú tisztvi­
selők, valamint a testületek megjelenése. — 
As ünnepélynek gyönyörű idő kedvezett a igy 
oly nagy volt a résztvevők száma, — hogy a 
templomban el nem férvén, az egész templom 
előtti tért zsúfolásig megtöltötte, a szokásos 
körmenet ntán, mely szokás szerint a szt an- 
nai sétány megkerüléséből all, a tömeg Hs­
anként eloszlott.

A dsbreczeni iparos ifjúság önképző és 
betegsegéiyző egylete tegnap délután rendkí­
vüli közgyűlést tartott. A közgyűlésre — mely­
nek egyedüli tárgyát ai egylet alapszabályainak 
módosítása képezte — az egyletnek rendes, ala­
pitó és pártoló tagjai kössül igen számosán je 
leniek meg, úgy hogy aa egyleti helyiség egyik 
terme alig volt képes befogadni a megjelen­
teket. Miután elnök Hnber József megnyitás 
közgyűlést, felolvastattak és pontonként tár­
gyaltattak a választmány által előterjesztett 
módosított alapszabályok, melyeket a közgyű­
lés beható és meggondolt észrevételezés után 
csekély változtatással elfogadatt, s a miniszté­
riumhoz megerősítés regeit felküldeui elhatá­
rozott. Ezután a közgyűlés feloszlott.

* TŰZ. Ma délatán 1 és V, órakor a pé- 
terfizi temető alatt levő Vecsey féle szélma­
lom udvarán a tehén ól kigyuladt, éa segittetve 
ta erős szél által, földig le is égett. Nagyon 
természetes, hogy ezt a toronyőr nem vette 
észre, — nem azért mert talán a város terű 
létén kivül esik, mert hiszen ezen malom i 
sorházak közvetlen kötelében van, hanem azért, 
mert az már nálunk igy szokás, s igy, mi tér 
mészetesebb mint az, hogy az önkéntes tűz­
oltók közül egy gép és egy vizes hordó há­
rom emberrel, csak azért jt-lentelr meg, hogy 
a már osziani kezdő dilettánsoknak magukat 
bemutassák. A tűz oka egyébaránt nagy va 
lószinüséggel az volt, hogy a gépház kémé­
nyéből, melyen a szikrafogó elég ritka ros- 
télyzatu, — a kavargó szél folyvást ez ól fe­
libe verte a füstöt, s egy elcsúszott szikra, a 
deszkával fedett ól padlásán levő szalmát gyuj 
tóttá meg.

Szomorú vég. Az éjjel egy rongyos, 
részeg csavargót kisért börtönbetál megtámadtatok. Orbán védte magát, deíhelybeli rendőrség. A bekisórés után az iiie-j

tőt » jótékony álom csakhamar elnyomta 
börtönben; reggel felé » börtönőr midőn kői 
tené a mély álomba merültet, észreveszi, hogy 
annak szemeit bizony az örökálom takarja, — 
mert meg volt halva. Ma a kórházba szállít­
tatott

* Iparosaiéit ügyeimébe. A m. kir. hon 
véd-ég felszerelésére szükséges lábbeli 
egyéb bőrnemtt fölszerelésekre nézve a szál 
litás a m. kir. honvédelmi minisztérium részé­
ről kiboesétott pályázati hirdetés szerint 6 éti 
idő tartamra adatik ki és pedig akként, hogy 

felszerelési ezikkek a fővárosban felállí­
tandó műhelyben kiszabva, — magyarországi 
iparosok által lesznek v.'észiíendők. 
Ajánlatok esak a magyar korona területén adó­
ié eiégektől fogadtatnak el és legkésőbb 1880. 
évi épril 10 ig a honvédelmi minisztérium se- 
gédhivatsli igazgatóságánál nyújtandók be. — 
A szállítandó munkáknak iparosok részére 
való kiadása, valamint az egyes munka rá! 
lalkozók szakképzettsége és megbízhatósága 
tekiatetéből a szerződő vállalkozó és a tőle 
munkát átvállaló iparosok vagy ipartáreulatok 
közt az országos magyar iparegyesület köz­
vetítése vételik igénybe; miért is felhivatnak 
mindazok, — kik a szállítás iránt érdeklőd­
nek és ebban részt venni, és a réssletes fel­
tételekben betekinteni akarnak, hogy az orsz 
magyar iparegyesület (BadapestlI. Ferenoziek 
bazárja, 1. emelet) forduljanak, bol naponta 
8—12-ig és délután 3—6-ig közelebbi felvi­
lágosítást nyernek.

* Szerdahelyiné, Prieile Cornélia kitűnő 
drámai művésznőnk holnapután ostttörtökön 
kezdi meg vendégszereplését egyik legnagysze­
rűbb alkotási szerepében, mint Cora a „47-ik 
cxikk*ben. Figyelmeztetjük színházlátogató 
közönségünket e ritka műélvezetre.

* Vak veti zzemönkre. A „Debreozeni 
Ellenőr“ egyik múltkori számában szemünkre 
lobbantja azon tollhibából eredett kifejezé­
sünket, melyszerint Krisztus megfeszittetésé- 
nek idejét (születése helyett) 1881 év óta 
datáltuk. Hogy ez semmi más, mint figye­
lembe nem vehető tollliibs, azt nem egy hir- 
iapiró, hanem egy seplima gyerek is észre 
vette volna. De mit mondjunk ahoz, hogy a 
t. lapkollega 62. számában a márcr. 15. ün­
nepélyről szólva azt mondja: „a tanuló ifjúság 
ez évben is kegyelete« ünnepélyt tartott 
az 1849-ban e napon Debreczen város alatt 
elesett banrédeink sírjánál.“ Hát bizony erre 
csak azt lehet mondanunk, hogy tessék viss- 
szakérni a tanítótól az iskolapénzt, és újra 
megtanulni legalább M igyarország történetét,

ebben azt, hogy e „napon“ már mint mároz. 
15-én nem a „Debreczen alatt elesett honvé­
dek" emlékét, (mert köztudomás szerint a 
debreozeni usata 1849. aug. 2 án volt), hanem 
a szabadság felébredésének 1848. mároz 15- 
ikének érfordulati emlékét ünnepelték.

* A „Tékozló“ került színre tegnap satu­

padunkon, e ssinidénybea utoljára. A dárab 
valóban fényes kiállítással, é* a szerepeknek 
jól betanulásával adatott, s as a kevés közön 
lég, mely az előadást végig nézte, igen jói 
mulatott.

* fielléri Mórt, as ismert nevű iparfigyi 
szakiról as országos magyar iparegyesület 
igazgatósága as ipirosfigy körüli érdemeinek 
elismeréséül egyhangúlag megválasztotta as 
egyesület "titkárává. (Teliéri ez állást épril hó 
l én foglalja el, az általa eddig szerkesztett
M. iparosok lapja“ pedig az egyesület köz 

lönyével a „Magyar Ipar“-ral olvad össze.
* Iparkiülitísok. As crsságos kiállítások 

különféle nemieteknél mind nagyobb tért hó­
dítanak. A folyó étben Bécsben és Gráexban 
lesznek országos kiállítások. Újabban a düssel­
dorfi orssigos kiállítás lép előtérbe, mely már 
május havában megnyiliik ős október végéig 
tehát hat hónapon át less nyitva. A kiállítás 
sikere iránt nagy reményeket táptálnak. Ipa­
rosaink ugyan mint kőivetlen szereplők, aligha 
fognak résst venni e tárlatban, de arra van 
reménység, hogy annak tanulmányozására nz 
őrsi. iparegyesület egy szakembert ki fog kül­
deni, met ezáltal a tárlat feltüntetett haladá­
sát hazai iparosaink is megismerhetik.

* Érdekes régiségekre akadtak legújab­
ban Székee-Febérvároit a vásártér rendezése 
alkalmával. — Egy domb belsejében ngyanis 
mintegy 300 csontvázat találtak, köstük egy 
tatár koponyát is, e egy egészen ép tatár 
süveget. Ugyancsak e halom alatt több darab 
régi pénst is leltek, melyek közül nehányat 
már is igen ritka példánynak ismertek fel. E 
pénsdarabok Pauer János székes-fehérvári püs­
pök tulajdonában vaunak.

* Vargyas Endre „Magyar szabadság­
harca története" czimü füzetes vállalatának

32 füzetei megjelentek ; a füzetek 20 
krjával Mehner Vilmos kiadónál Budapesten 
kaphatók.

* Egy júkarban levő, uj_ szerkezetű 7 és 
/« oktávás zongora eladó. Értekezhetni ezi­

ránt nagyhatvsn-utcza 1445. sz. alatt, as ud­
varban jobbra.

* A tiszavldeki vasat megvételére, to­
vábbá a kalocsai szárnyvonalnak állami költ- 
ségeo való kiépítésére és a vnkovár-samáei 
csatornára vonatkozó törvényjavaslatok kidol­
gozása csak a jövő hó vége felé fog megkez­
detni. — Eddig a kidolgozást azért nem le­
hetett megkezdeni, mivel ez ügyek állása még 
mindig olyan, hogy azok töt vényjavaslatba-fog- 
lalásával várni kell.

* A Telegdi féle ftirdőintézet, a mainap 
delétől kezdve kazán tisztítás miatt pár napig 
tár?a leaf.

* Uj zeneművek. Táborszky és Parseh 
zenetnükeres kedésé ben Budapesten megjelen­
tek. P. Q-yendai Idyllek magyar dalok felett 
zongorára szerzé Székely Imre 100-ik mü 1- 
ső füzet, ára 3 ft. Ezen füzet a következő da­

lokat tartalmazza. 1. Ilyen olyan kis le»á 
2. Recsepieze haj. 3. Fekete szem. 4. n 
gilingi. 5. Találják. 6. Az alföldön. Szenti" 
maytől. 7. Had szidjon. 8. Este van. Szem'' 
maytól. 9. Piros, piros. 10. Fösvény „ £ 
uram ssörnyen. A számok külön is kaphsua 

* Az összes kereskedelmi kamrák, k»« 
értekezletre vannak Budapestre meghira, | 
tanácskozások tárgyai többfélék. Az értek"* 
letek alkalmával megbesaélik a kormány*!" 
kamarák közötti viszonyt, továbbá bú0nv 
javaslatok terjesztetnek elő a kereskedj0* 
kamarák évi jelentései egyöntetűségének „j/1
mezditárára.

Lincoln Abrakán, a Booth színé, 
által 1865-ben legyilkolt éssakamerikai 
öesősét, Lincoln Jakabot két hét élőit bénái 
ták kövekkel agyonvertek és kirabolták, Lin" 
eoln Abrahám molnár volt Marylandban A 
gonosztevőket elfogták. " 4

— Figyelmeztetésül helyén látjuk 
felemlíteni, hogy az országos kép- 
viseiőválasztáa a jövő évben 
lesz, de követet a törvény szeúnt c«^ 
azok választhatnak, kik mait évi adójak 
f. évi ápril 15-éig befizetik, avagy a 
múltból való adótartozásból az egy éti 
adónak megfelelő összeget törlesztetlek 
Ki legszebb polgári jogát gyakorolni 
óhajtja, ne feledje el a jogot is megsíe. 
rezni.
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VII. Bérlet 11 „,ám.

Holnap szf^dán. 
adatik :

Ásí&ki aram leányai.

Csütörtökön bérlet szünetben

PRIELLE CORNÉLIA első vendég­
játéka,

4l-ik czikk.
Keadete 7 órakor.

Szabó József,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

csak akkor 
valódi
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Br* €. Ms Fabertól
E a mexikói császár házi fogorvosától stb.
5 Fertötelenitő Antiseptika!

“ épentartó- és óvszere F
a szájnak gyógyászaté gondviselése- és megóvására a bűvös fertözet ellen. 
Első és egye dőli szer, melyben az; ausztráliai Eucalyptus globulus fertőztele- 
mtő antiseptikai tulajdonai, egy Dr. C. M. Faber által fölfedezett és es. 

kir. szabadalmazott különös eljárás folytán lényegesen 
HATVÁNYOZVA VANNAK.

Hatás és alkalmazás. 1. Kipusztit a szájból minden kártékony gom- 
bát éa férget, a fogak összenövését meggátolja és a szuvas fogak fogfájdalma 
ellen legbiztosabb szer. 2. A leghatásosabb szer roncsoló toroklob (Dyphteri- 
tis) ellen. 3. A betegszobában ozscnálás által elporlasztja, fertözteleniti és 
frissíti a levegőt, 4 A légzés mindenféle legkonokabb rósz szagát is nyomban 
és végleg elecyészti. J

Az európai gyógyászat kiváló tekintélyeinek nagy száma konstatálja 
gyakorlatukban az Kucaliptus kitűnő gyógyerejét, Bővebbet a haszn. ntasitásban. 

Egy üvegára o é. 1 frt 20 kr.
Kapható Amztna-Magparonaíg mindé« jóidra gyógytiraiban. — Rendelések Dr. C. M. FABEB-hoz 

Béesben vagy a F03ZBTKÜLDESI RAKTÁRHOZ
Kapható Szegeden 6ÁL

é» madár araknál. &3IENSTEIDL FELII-lfzs Bóci L SonnenfelssElse Nr. I

Laibachi sorsjegyek.
Érentént három hozás.

Fónyeramány fri 35 QOO, 25.000. 20.000,
stb. stb.

Leghiiebb nyeremény 30 forint o. é 
elárusítaná csak 25 írtjával, ne­
gyedévenkénti 5 forint részletfizetés 

mellett.
Már az első 5 frt részletnek lefizetése után 

játszik a vevő az

1880 április 2-á n
végbemenendő első húzáson.

Eredeti sorsjegyek 24 írtjával.
Ezen határozott biztos és előnyös sorsje- 

gyek kaphatók a

„MERCUB“
bank- ás váltó-üzlet kiadóhivatalában Bécs, 

Wollzeile 13.
és minden nagyobb bank- és váltóüzletben.
Sorsjegy-társulatok, egyéb javadalmazásokban ré­

szesülnek. ^22 )

Gumi különlegesség.
(Präservatifa)

A lehető legfinomabb és a legjobb 12 drb 70
iotÓi L1 ™ 50 e<fész 5 frtiS- Halhólyag valódi 
12 drb 70 kr. 12 drb gyűrű alakban 1 frt 50 
kr. Érdekes fényképek (eredeti alakban) 12 
drb 2 frt. 24 drb 3 frt 60, 36 drb 5 frt. Át­
látszó papírlapok, melyeken hatásteljes képek 
vannak 12 drb. 4 frt. 50 kr. 24 drb. 8 frt. 
Blethően szineöett képek eredeti élő alakok 
hü utánzata tehát valódi életbüséggel. 12 drb. 
0 frt. 24 drb. 10 frt. etereoskop készülék 2 
fr 50 kr. 7 fr. 50 kr. Pompás tréfás képek 
arak részére 1 három darabot tartalmazó do­
boz 1 f,t. Eredeti minőségben csak nálam kap­
ható. A szétküldés titoktartással foganatosit- 
tatik, a pénz beküldése után vagy utánvéttel. 
Büvészi készülékek, melyekkel a legnehezebb 
mutatványokat eszközölni lehet, professor Her­
mámé!, 50, 80 kr. 1 frt. Többféle egy doboz­
ban, 2, 3, 4, 5 frt. Uj : Ördög-gép, melylyel 
városokat, alakokat, üstökösöket egész nagy­
ságban a falra idézni lehet, egy ily készülék 
2, 3, 4- 5 tői 20 frtig.
C/ilíl * Hummiwaaren " Fabrik Wien,

-1** Ferdinandstrasse nro 11. 3 Stiege, 
2 Stock. (69.)

DREHER ANTAL-féle

mixdbkhbmő

titkos betegségek
6«

"bór*baujo3r
RECORD pírisi egyetemi ta- 

nás egy edttli biz tea gyógymódja szerint.

ós aeeknak tövei fájdalom nélkül kihúzatnak

Weis* Gyula
spseis lista gyógytsz,

* badipa.ti esászáei éa királyi katonai főkór- 
haz volt esatály orreaa, kiérdemelt államvas- 
nti éa bányám! .rroa által.

Lakik; széchanyi-Htcza. gróf Dégen- 
feld házában. — Bejárat a kis kapun.

eii-
I

Megrendelések
a kiviteli palaczksör valódisága és tarthatóaágaérti jótállás mellett 

egyes-egyedül csak a
Diaiéi awtai ,éi= »ieüs*mu*

IK: ő b á n y á n. 
vagy annak teljhatalmazott főraktárnokánál

Dietrich és Bottsehlighsg Budapest
czimzendők.

-Árjegyzékek kívánatra mindenhova ingyen és bärmentve.
Nagybani ismételadóknak kiváló kedvezmények.

Debreczen. 1880. nyomatott Tiszai Dániel örökbe, < w„yomdájába,i


